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Slučka malá – skrytý poutník 
mokřady Karlovarského kraje
Pavel Jaška, AOPK ČR, Regionální pracoviště CHKO Slavkovský les
Zdeněk Tunka, Jihomoravská pobočka České společnosti ornitologické
 
Pokud bychom měli vybrat ptačí druh, který 
dokonale uniká i pozornosti přírodovědců, 
pak by jím byla slučka malá (Lymnocryptes 
minimus). Obecně máme o tomto druhu málo 
informací, což souvisí s velmi skrytým způ-
sobem života. Pro naprostou většinu lidí se 
jedná o zcela neznámý druh, se kterým se 
v životě nesetká. Představuje tak tajemného 
příbuzného v myslivecké tradici dobře známé 
sluky lesní nebo v naší krajině ochranářsky 
velmi významné bekasiny otavní. S oběma 
druhy jste se již mohli na stránkách Arniky se-
známit (Jaška 2018, 2019).

Hnízdiště slučky malé leží převážně daleko 
na severu v močálech tajgy a tundry Ruska 

a Skandinávie. Ojedinělá hnízdění jsou však 
známa také například ze severního Němec-
ka, Polska nebo Britských ostrovů (Hudec 
et Šťastný 2005). V Evropě hnízdí 20–44 tisíc 
párů, přičemž polovina z nich hnízdí v evrop-
ské části Ruska  (Keller et al. 2020).  Přes 
naše území slučky migrují na svá zimoviště 
v jižní a západní Evropě nebo Africe, případ-
ně se z nich vracející na severská hnízdiště. 
Jarní tah probíhá zejména od března do dub-
na, podzimní od srpna až do zimy. Slučky 
u nás mohou také zimovat. Množství zimu-
jících ptáků je závislé na zimních teplotách 
(Lučan 2018). Pro slučky je stejně jako pro 
ostatní „sluky“ limitujícím faktorem zamrzání 

Slučka malá při sběru potravy. Foto Zdeněk Tunka.
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mokřadních biotopů. Kromě průtahu a zi-
mování lze slučky zastihnout velmi ojediněle 
i v hnízdní době (Cepák et al. 2008).       

Protahující slučky vyhledávají obdobné bi-
otopy jako bekasina otavní. Klíčová jsou mok-
řadní stanoviště, tedy silně podmáčené louky, 
prameniště, okraje rybníků nebo polní louže. 
Potravu tvoří různí červi, měkkýši, hmyz, ale 
také rostlinné části (Hudec et Šťastný 2005). 
Na tahu a při zimování se slučky chovají velmi 
skrytě. Pohybují se při zemi ve vegetaci. Jsou 
menší než špaček a mají dokonalé krycí zbar-
vení, které splývá se stébly trav, a tak jsou 
téměř neviditelné. Slučky lze zjistit prakticky 
jen pečlivým procházením vhodných lokalit 
v době migrace. Na rozdíl od bekasin, sluč-
ky se vzletem otálejí až do poslední chvíle. 
Můžeme je tak snadno minout o pouhých pár 
metrů. Po vyplašení slučka uletí jen krátkou 
vzdálenost a opět zapadá do vegetace. Velmi 
malé únikové vzdálenosti využívají ornitologo-
vé při kroužkování. K ukrývajícím se slučkám 
se můžeme přiblížit doslova na dosah. Sluč-
ky lze se zkušeností odchytávat překrytím sítí 
nebo přímo do ruky. Díky zavedení této me-
tody se v posledních letech daří kroužkovat 
mnohem více sluček než v minulosti a tím od-
krývat další poznatky z jejich života.

V Karlovarském kraji máme prozatím vel-
mi málo záznamů o protahujících slučkách. 
V nálezové databázi Agentury ochrany přírody 
a krajiny ČR je jich pouze 16. Nedostatek zá-
znamů nepochybně souvisí s nízkým počtem 
přírodovědců, včetně ornitologů, v nejzápad-
nějším regionu Čech. Kroužkovatelů ptáků je 
tu ještě méně a ti se prozatím slučkou nezabý-
vají. I tak lze krátce shrnout, že slučka je v kraji 
zjišťována zejména na lučních prameništích, 
slatiništích, při březích rozličných vodních 
ploch (přehrady, zaplavované těžební prostory, 
tůně) nebo v polních mokřadech. Přibližně tře-
tina pozorování pochází z Krušných hor z po-
loh nad 800  m n. m. (nejvýše Rýžovna 950  m 
n. m.). Druhá třetina pochází z mokřadních 
biotopů ve Slavkovském lese (670 –780  m 
n. m.). Zbylé lokality připadají na Chebskou 
a Sokolovskou pánev (nejníže přehrada Skal-
ka 445  m n. m.). Většina pozorování spa-
dá do období jarního tahu (březen – květen). 

Slučka malá v letu a detail hlavy při kroužkování. 
Foto Zdeněk Tunka.

Ornitologicky vyhlášená „polní rozlitina” u Dolních 
Dvorů je významnou tahovou zastávkou ptáků 
a historické hnízdiště čejek chocholatých. Bohužel je 
pravidelně devastována zemědělskými pracemi. Na 
snímku husice rezavé z 1. 4. 2021. Foto Pavel Jaška.
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Evidujeme však i tři prosincová pozorování. 
Současné záznamy často pocházejí z míst 
s vyšší frekvencí pohybu ochranářů a biologů, 
jako jsou rezervace nebo evropsky významné 
lokality. Je vysoce pravděpodobné, že slučku 
lze zastihnout i na dalších méně navštěvova-
ných mokřadních plochách po celém regionu. 
Stačilo by věnovat tomuto skrytému druhu tro-
chu více pozornosti.        

Závěrem je třeba vyzdvihnout význam pe-
riodických mokřadů, které mohou v průběhu 
teplých měsíců zcela vysychat, a tak se jevit 
jako nedůležité. Jejich význam může být zcela 
zásadní právě v době migrace bahňáků nebo 
vrubozobých ptáků, kteří potřebují „nášlapné 
kameny“ v dnes intenzivně využívané kraji-
ně při své cestě na hnízdiště nebo zimoviště. 
Drobné rozlitiny a louže v polích nebo na pas-
tvinách mohou být na jaře také klíčovými 
hnízdišti například pro zranitelnou čejku cho-
cholatou, kulíka říčního nebo konipase luční-
ho. Pokud vlastníme nebo obhospodařujeme 
takový mokřad nebo podmáčená místa na ze-
mědělských plochách, měli bychom kromě pří-
mého zisku myslet také na migrující a hnízdící 
ptáky, kteří taková místa životně potřebují. ■
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Slučka malá maskovaná v polním mokřadu. Foto Zdeněk Tunka.


